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Εισαγωγή 
 

Ο δήμος Κορινθίων, όπως και πολλές περιοχές της Ελλάδας και της Μεσογείου, αντιμετωπίζει 
προκλήσεις που σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή. Τι συνιστά όμως την κλιματική κρίση; Μια 
σειρά επιπτώσεων που σχετίζονται με το κλίμα τα τελευταία χρόνια, συμπεριλαμβανομένων των 
αυξανόμενων θερμοκρασιών, των παρατεταμένων κυμάτων καύσωνα, των πυρκαγιών και των 
ξηρασιών, τα οποία επιδεινώνονται από την κλιματική αλλαγή. Ο Δήμος Κορινθίων αντιμετωπίζει 
όλα τα παραπάνω με αποτέλεσμα να βρίσκεται στην καρδιά της κλιματικής κρίσης, παρόλο που 
προσπαθεί να υποβαθμιστεί το γεγονός.  

Τι σημαίνει όμως στην πράξη αυτό και γιατί δε μπορεί να μείνουμε απαθείς; Το κόστος της κλιματικής 
κρίσης για τον Δήμο Κορινθίων 
αυξάνεται γεωμετρικά με τον κάθε 
βαθμό αύξησης της θερμοκρασίας 
(όπως δείχνουμε αναλυτικά στην 
επόμενη ενότητα), το οποίο δε 
μπορεί να αγνοηθεί πια γιατί 
επηρρεάζει άμεσα και τα 
εισοδήματα και υγεία των κατοίκων.  

Εάν ο δήμος Κορινθίων δεν λάβει 
μέτρα για την αντιμετώπιση της 
κλιματικής αλλαγής, το κόστος θα 
κλιμακωθεί σημαντικά τα επόμενα 
χρόνια. Οι ενεργειακές δαπάνες 
αναμένεται να αυξηθούν κατά 6 έως 
15 εκατομμύρια ευρώ ετησίως λόγω 
των αυξημένων απαιτήσεων ψύξης, 
ενώ οι γεωργικές απώλειες θα 
μπορούσαν να φθάσουν τα 5 έως 20 
εκατομμύρια ευρώ ετησίως, καθώς 

οι καλλιέργειες υποφέρουν από ξηρασία και θερμική καταπόνηση. Οι δασικές πυρκαγιές, οι οποίες 
αναμένεται να γίνουν συχνότερες και σοβαρότερες, θα μπορούσαν να προκαλέσουν ζημιές που 
κοστίζουν έως και 20 εκατομμύρια ευρώ ανά περιστατικό. Επιπλέον, τα έσοδα από τον τουρισμό θα 
μπορούσαν να μειωθούν κατά 3 εκατ. ευρώ σε 10 εκατ. ευρώ ετησίως λόγω της ακραίας ζέστης, 
ενώ το κόστος δημόσιας υγείας που συνδέεται με τους καύσωνες και τη ρύπανση θα μπορούσε να 
αυξηθεί κατά 500.000 έως 2 εκατ. ευρώ ετησίως. Συνολικά, το μακροπρόθεσμο κόστος της 
αδράνειας θα μπορούσε να ανέλθει συνολικά σε 200 έως 500 εκατομμύρια ευρώ τις επόμενες 
δεκαετίες, δημιουργώντας σοβαρή οικονομική επιβάρυνση για τον δήμο και τους κατοίκους του. 



 
 

  4 
 

Η επένδυση σε πράσινες 
λύσεις είναι ζωτικής 
σημασίας για τον δήμο 
Κορινθίων για τον 
μετριασμό του 
κλιμακούμενου κόστους 
της κλιματικής αλλαγής. Με 
τις αυξανόμενες 
θερμοκρασίες, τις 
αυξημένες ενεργειακές 
απαιτήσεις και τα συχνά 
ακραία καιρικά φαινόμενα, 
η οικονομική επιβάρυνση 
της τοπικής οικονομίας θα 
αυξηθεί μόνο χωρίς 
προληπτικά μέτρα. Λύσεις 
όπως η υιοθέτηση 
ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας, οι βελτιώσεις 
της ενεργειακής απόδοσης 
και η βιώσιμη διαχείριση 
των υδάτων μπορούν να 
αντιμετωπίσουν άμεσα 

αυτές τις προκλήσεις μειώνοντας την εξάρτηση από τη συμβατική ενέργεια, μειώνοντας το κόστος 
ψύξης και βελτιώνοντας τη διαχείριση των υδάτινων πόρων ως απάντηση στις ξηρασίες. Οι 
προσπάθειες αυτές θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε σημαντικές ετήσιες εξοικονομήσεις, 
καθιστώντας τις μια υγιή επένδυση για το μέλλον. 

Ο στόχος της έκθεσης αυτής είναι να δείξει εμπεριστατωμένα το πρόβλημα της κλιματικής κρίσης 
που θα επιδεινώνεται συνεχώς αν δεν ληφθούν μέτρα αύριο και αν δεν αλλάξουν προτεραιότητες οι 
ιθύνοντες του Δήμου. Στο πλαίσιο αυτό, η πρόταση είναι να ανοίξει ένας σοβαρός κοινωνικός 
διάλογος με τους φορείς και δημότες, να αντιληφθεί η κοινωνία το πρόβλημα ανοιχτά πια και να 
προτεραιοποιηθούν λύσεις.  

 

Βασικοί παράγοντες της κλιματικής κρίσης στο Δήμο 
Κορινθίων 
  

Οι βασικοί παράγοντες της κλιματικής κρίσης στον Δήμο Κορινθίων και την ευρύτερη περιοχή 
αποτυπώνονται στα ακόλουθα.  
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1. Καύσωνες: Η Ελλάδα , συμπεριλαμβανομένης της Πελοποννήσου όπου βρίσκεται η 
Κόρινθος, έχει δει αύξηση της συχνότητας και της έντασης των καυσώνων. Αυτές οι ακραίες 
θερμοκρασίες επηρεάζουν τα τοπικά οικοσυστήματα, τη γεωργία και την καθημερινή ζωή. 
Με πρόσφατη αποτύπωση, η μέση θερμοκρασία στον Δήμο Κορινθίων τα τελευταία 20 
χρόνια ανέβηκε κατά 1.6 βαθμούς.  

1. Πυρκαγιές: Οι καλοκαιρινοί μήνες φέρνουν αυξημένο κίνδυνο πυρκαγιών, που 
επιδεινώνεται από θερμότερες και ξηρότερες συνθήκες. Η Ελλάδα, ιδιαίτερα στις νότιες και 
κεντρικές περιοχές, έχει αντιμετωπίσει καταστροφικές πυρκαγιές τα τελευταία χρόνια. Η 
περιοχή της Κορίνθου είναι ευαίσθητη λόγω του μεσογειακού κλίματος και των ξηρών 
καλοκαιριών. 

2. Ξηρασίες και λειψυδρία: Οι υδάτινοι πόροι στην Ελλάδα βρίσκονται υπό πίεση λόγω της 
μείωσης των βροχοπτώσεων και της αυξανόμενης ζήτησης. Στην Κόρινθο, γεωργικές 
δραστηριότητες όπως η καλλιέργεια σταφυλιών και ελιών μπορεί να υποφέρουν από 
έλλειψη νερού, επηρεάζοντας την τοπική οικονομία. 

3. Άνοδος της στάθμης της θάλασσας: Ως παράκτια περιοχή, η Κόρινθος θα μπορούσε να 
επηρεαστεί από την άνοδο της στάθμης της θάλασσας, η οποία αποτελεί απειλή για τις 
παράκτιες υποδομές και τον τουρισμό. 

Ο συνδυασμός αυτών των παραγόντων υποδηλώνει ότι η Κόρινθος, όπως και μεγάλο μέρος της 
Ελλάδας, αντιμετωπίζει πράγματι μια κλιματική κρίση. Οι τοπικές και εθνικές κυβερνήσεις 
επικεντρώνονται όλο και περισσότερο σε στρατηγικές προσαρμογής και μετριασμού της κλιματικής 
αλλαγής για την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων, συμπεριλαμβανομένων των προσπαθειών 
αναδάσωσης, των επενδύσεων σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και των εκστρατειών 
ευαισθητοποίησης του κοινού. Ωστόσο, η πλήρης κλίμακα της κρίσης και η ικανότητα προσαρμογής 
εξαρτώνται τόσο από τις τοπικές πρωτοβουλίες όσο και από την παγκόσμια δράση για το κλίμα. 

Τι σημαίνει μια αύξηση κατά 1.6 °C για την περιοχή 
 

Μια αύξηση της θερμοκρασίας κατά 1,6°C είναι σημαντική, ιδιαίτερα για μια περιοχή όπως η 
Κόρινθος στην Ελλάδα, καθώς μπορεί να έχει ευρείες επιπτώσεις τόσο στο περιβάλλον όσο και στην 
κοινωνία. 

Δείτε πώς  μια άνοδος της θερμοκρασίας κατά 1,6°C μπορεί να επηρεάσει την Κόρινθο: 

1. Γεωργία: Η περιοχή είναι γνωστή για την παραγωγή ελαιολάδου και κρασιού, αλλά με την 
αύξηση της θερμοκρασίας, οι καλλιέργειες θα μπορούσαν να αντιμετωπίσουν θερμική 
καταπόνηση, η οποία μπορεί να μειώσει τις αποδόσεις και να επηρεάσει την ποιότητα των 
προϊόντων. Οι ξηρασίες θα μπορούσαν να επιδεινώσουν περαιτέρω αυτές τις προκλήσεις. 

2. Πυρκαγιές: Η αυξημένη θερμοκρασία, σε συνδυασμό με τις μεγαλύτερες περιόδους 
ξηρασίας, αυξάνει τον κίνδυνο πυρκαγιών, ειδικά σε δασικές και αγροτικές περιοχές. Οι 
πυρκαγιές δεν καταστρέφουν μόνο τα οικοσυστήματα αλλά απειλούν και ανθρώπινες ζωές 
και περιουσίες. 
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3. Βιοποικιλότητα: Οι υψηλότερες θερμοκρασίες μπορεί να οδηγήσουν σε αλλαγές στα τοπικά 
οικοσυστήματα. Ορισμένα είδη μπορεί να δυσκολεύονται να προσαρμοστούν, οδηγώντας 
σε απώλεια βιοποικιλότητας. Οι αυξημένες θερμοκρασίες του νερού θα μπορούσαν να 
επηρεάσουν την υδρόβια ζωή στις παράκτιες περιοχές και τα ποτάμια της περιοχής. 

4. Κίνδυνοι για την υγεία: Οι συχνότεροι και εντονότεροι καύσωνες μπορούν να 
δημιουργήσουν σοβαρούς κινδύνους για την υγεία ευάλωτων πληθυσμών, όπως οι 
ηλικιωμένοι και τα άτομα με χρόνιες ασθένειες. Η αύξηση της θερμοκρασίας μπορεί επίσης 
να συμβάλει σε ασθένειες και θανάτους που σχετίζονται με τη θερμότητα. 

5. Τουρισμός: Η Κόρινθος, μια περιοχή που προσελκύει τουρίστες για τα ιστορικά και φυσικά 
μνημεία της, θα μπορούσε να αντιμετωπίσει αλλαγές στις συνήθειες των επισκεπτών. Η 
υπερβολική ζέστη μπορεί να αποθαρρύνει τον καλοκαιρινό τουρισμό ή να οδηγήσει σε 
μικρότερη τουριστική περίοδο, επηρεάζοντας την τοπική οικονομία. 

6. Ζήτηση ενέργειας: Οι υψηλότερες θερμοκρασίες συχνά οδηγούν σε αυξημένη χρήση 
ενέργειας για ψύξη, η οποία μπορεί να επιβαρύνει το ηλεκτρικό δίκτυο, ειδικά κατά τις 
περιόδους αιχμής του καλοκαιριού. 

Αυτή η αύξηση κατά 1,6°C αποτελεί μέρος μιας ευρύτερης τάσης που συνδέεται με την κλιματική 
αλλαγή και υπογραμμίζει την ανάγκη τόσο για στρατηγικές μετριασμού όσο και για στρατηγικές 
προσαρμογής για τη μείωση των αρνητικών επιπτώσεων στις τοπικές κοινότητες και τα 
οικοσυστήματα. 

Είναι σημαντικό να αναγνωρίσουμε την πραγματικότητα ότι οι αυξανόμενες θερμοκρασίες, 
συμπεριλαμβανομένης της αύξησης κατά 1,6°C, αποτελούν σαφή εκδήλωση της κλιματικής 
αλλαγής και των επιπτώσεών της σε περιοχές όπως η Κόρινθος στην Ελλάδα. Αυτή η αύξηση της 
θερμοκρασίας αποτελεί μέρος μιας παγκόσμιας τάσης που αντικατοπτρίζει την ανθρωπογενή 
κλιματική αλλαγή λόγω των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου από δραστηριότητες όπως η 
εκβιομηχάνιση, η αποψίλωση των δασών και η καύση ορυκτών καυσίμων. 

Τα γεγονότα είναι αναμφισβήτητα: ο πλανήτης θερμαίνεται και περιοχές όπως η Κόρινθος 
αισθάνονται ήδη τις επιπτώσεις. Αυτές οι αλλαγές οδηγούν σε πιο ακραία καιρικά φαινόμενα, 
επηρεάζοντας τη γεωργία, τα οικοσυστήματα, τη δημόσια υγεία και την οικονομία. 

Το κόστος της κλιματικής κρίσης στον Δήμο Κορινθίων 
 

Το κόστος της κλιματικής αλλαγής για τον δήμο Κορινθίων μπορεί να χωριστεί σε διάφορες 
κατηγορίες: άμεσες οικονομικές απώλειες, προσαρμογή υποδομών, ενεργειακό κόστος και 
επιπτώσεις στη γεωργία, τον τουρισμό και τη δημόσια υγεία. Αν και είναι δύσκολο να παρασχεθούν 
ακριβή στοιχεία χωρίς συγκεκριμένες τοπικές μελέτες, μπορούμε να εκτιμήσουμε με βάση τις 
ευρύτερες τάσεις που παρατηρούνται στην Ελλάδα και την περιοχή της Μεσογείου. 

1. Αυξημένο ενεργειακό κόστος 
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1. Ζήτηση ψύξης: Καθώς αυξάνονται οι θερμοκρασίες, η ζήτηση για ψύξη σε σπίτια και 
επιχειρήσεις θα αυξηθεί. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα υψηλότερη κατανάλωση ηλεκτρικής 
ενέργειας και σχετικό κόστος. 

2. Εκτιμώμενη αύξηση κόστους: Με βάση τα περιφερειακά δεδομένα, το ενεργειακό κόστος 
θα μπορούσε να αυξηθεί κατά 10-25% τις επόμενες δεκαετίες λόγω της αυξημένης ζήτησης 
ψύξης και των πιθανών αυξήσεων των τιμών κατά τη διάρκεια κυμάτων καύσωνα. 

3. Συνολική ετήσια αύξηση του ενεργειακού κόστους: Για έναν πληθυσμό περίπου 60.000 
κατοίκων στην Κόρινθο, υποθέτοντας ότι ένας μέσος οικιακός λογαριασμός ενέργειας είναι 
1.000 ευρώ ετησίως, μια εκτιμώμενη αύξηση 15-25% θα μπορούσε να προσθέσει 6 έως 
15 εκατομμύρια ευρώ ετησίως σε επιπλέον ενεργειακό κόστος. 

2. Γεωργικές απώλειες 

1. Λειψυδρία και ζημιές στις καλλιέργειες: Οι αυξανόμενες θερμοκρασίες, η έλλειψη νερού 
και τα ακραία καιρικά φαινόμενα μπορούν να οδηγήσουν σε μειωμένες γεωργικές 
αποδόσεις, ιδιαίτερα για τις ελιές, τα σταφύλια (για το κρασί) και άλλες βασικές καλλιέργειες 
στην Κόρινθο. 

2. Εκτιμώμενες απώλειες: Μελέτες δείχνουν ότι η κλιματική αλλαγή θα μπορούσε να μειώσει 
τις αποδόσεις των καλλιεργειών στην περιοχή της Μεσογείου κατά 10-25% τις επόμενες 
δεκαετίες, ιδιαίτερα για καλλιέργειες ευαίσθητες στην ξηρασία. 

3. Συνολικές εκτιμώμενες γεωργικές απώλειες: Για έναν δήμο όπως η Κόρινθος, όπου η 
γεωργία αποτελεί σημαντικό τομέα, οι ετήσιες γεωργικές απώλειες θα μπορούσαν να 
κυμανθούν από 5 έως 20 εκατομμύρια ευρώ, ανάλογα με τη σοβαρότητα της ξηρασίας και 
τα είδη των καλλιεργειών που επηρεάζονται. 

3. Μείωση εσόδων από τον τουρισμό 

1. Επιπτώσεις της ακραίας ζέστης: Ο τουρισμός, ένα ζωτικό μέρος της οικονομίας της 
Κορίνθου, θα μπορούσε να επηρεαστεί καθώς συμβαίνουν πιο ακραία φαινόμενα καύσωνα. 
Αυτό θα μπορούσε να συντομεύσει την τουριστική περίοδο ή να αποθαρρύνει τους 
επισκέπτες κατά τους καλοκαιρινούς μήνες αιχμής. 

2. Πιθανές απώλειες εσόδων: Μια μελέτη του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Περιβάλλοντος 
δείχνει ότι οι μεσογειακές χώρες θα μπορούσαν να δουν τα έσοδα από τον τουρισμό να 
μειώνονται κατά 10-20% λόγω των επιπτώσεων που σχετίζονται με το κλίμα. Στην Κόρινθο, 
όπου ο τουρισμός είναι σημαντικός, αυτό θα μπορούσε να μεταφραστεί σε απώλεια 3 έως 
10 εκατομμυρίων ευρώ ετησίως. 

3. Κόστος ετοιμότητας για καύσωνα: Οι δημοτικές δαπάνες για τη διατήρηση της ασφάλειας 
των τουριστών και των ντόπιων κατά τη διάρκεια κυμάτων καύσωνα (π.χ. κέντρα ψύξης, 
υπηρεσίες υγείας έκτακτης ανάγκης) θα μπορούσαν να προσθέσουν 100.000 έως 500.000 
ευρώ ετησίως. 

4. Ζημιές στις υποδομές και κόστος προσαρμογής 
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1. Παράκτιες υποδομές: Η άνοδος της στάθμης της θάλασσας και οι συχνότερες καταιγίδες θα 
μπορούσαν να βλάψουν τις παράκτιες υποδομές, συμπεριλαμβανομένων των λιμένων, των 
μαρινών και των παραθαλάσσιων περιοχών. 

2. Πλημμύρες και ζημιές από καταιγίδες: Τα ακραία καιρικά φαινόμενα μπορούν να 
οδηγήσουν σε πλημμύρες και ζημιές σε δρόμους, γέφυρες και δημόσια κτίρια. 

3. Εκτιμώμενο κόστος προσαρμογής και επισκευής: Το κόστος κατασκευής και διατήρησης 
υποδομών ανθεκτικών στην κλιματική αλλαγή (π.χ. αντιπλημμυρικά έργα, συστήματα 
αποστράγγισης) θα μπορούσε να κυμαίνεται από 10 έως 50 εκατομμύρια ευρώ τα επόμενα 
20-30 έτη, ανάλογα με τη σοβαρότητα των επιπτώσεων. 

5. Κόστος δημόσιας υγείας 

1. Ασθένειες που σχετίζονται με τη θερμότητα: Οι αυξανόμενες θερμοκρασίες αυξάνουν τον 
κίνδυνο ασθενειών που σχετίζονται με τη θερμότητα, ειδικά για ευάλωτους πληθυσμούς 
όπως οι ηλικιωμένοι. 

2. Αυξημένες δαπάνες υγειονομικής περίθαλψης: Η διαχείριση ζητημάτων υγείας που 
σχετίζονται με τη θερμότητα, συμπεριλαμβανομένων των υπηρεσιών έκτακτης ανάγκης και 
των εισαγωγών στο νοσοκομείο, θα μπορούσε να προσθέσει περίπου 500.000 έως 2 
εκατομμύρια ευρώ ετησίως στις δαπάνες υγειονομικής περίθαλψης. 

3. Ποιότητα του αέρα και αναπνευστικά προβλήματα: Οι πυρκαγιές και η αυξημένη ρύπανση 
κατά τη διάρκεια των κυμάτων καύσωνα μπορούν επίσης να αυξήσουν τις αναπνευστικές 
ασθένειες, προσθέτοντας περαιτέρω πίεση στα τοπικά συστήματα υγειονομικής 
περίθαλψης. 

6. Πρόληψη και ζημιές από δασικές πυρκαγιές 

1. Κίνδυνοι πυρκαγιάς: Οι ξηρότερες συνθήκες και οι υψηλότερες θερμοκρασίες αυξάνουν 
τον κίνδυνο πυρκαγιών, οι οποίες μπορούν να προκαλέσουν σημαντικές ζημιές σε δάση, 
γεωργικές εκτάσεις και περιουσίες. 

2. Κόστος αντιμετώπισης και πρόληψης δασικών πυρκαγιών: Η ενίσχυση των ικανοτήτων 
πυρόσβεσης, η κατασκευή αντιπυρικών ζωνών και η διεξαγωγή εκστρατειών 
ευαισθητοποίησης του κοινού θα μπορούσαν να κοστίσουν 1 έως 5 εκατομμύρια ευρώ τις 
επόμενες δεκαετίες. 

• Αποκατάσταση μετά την πυρκαγιά: Η ανάκαμψη από πυρκαγιά μεγάλης κλίμακας (π.χ. 
υλικές ζημιές, αναδάσωση, οικονομική αναστάτωση) θα μπορούσε να κοστίσει 5 έως 20 
εκατομμύρια ευρώ, ανάλογα με τη σοβαρότητα της πυρκαγιάς. 

7. Διαχείριση Υδατικών Πόρων 

1. Ξηρασία και λειψυδρία: Η κλιματική αλλαγή αναμένεται να οδηγήσει σε συχνότερες 
ξηρασίες και μείωση της διαθεσιμότητας νερού. Αυτό θα απαιτήσει επενδύσεις στη 
διαχείριση των υδάτων, όπως μονάδες αφαλάτωσης, ανακύκλωση νερού και 
αποτελεσματική άρδευση. 
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2. Εκτιμώμενο κόστος διαχείρισης των υδάτων: Η αντιμετώπιση της λειψυδρίας μέσω 
βελτιώσεων των υποδομών θα μπορούσε να κοστίσει 10 έως 50 εκατομμύρια ευρώ τις 
επόμενες δεκαετίες, ανάλογα με την κλίμακα των απαιτούμενων παρεμβάσεων. 

8. Απώλεια βιοποικιλότητας και οικοσυστημικών υπηρεσιών 

1. Απώλεια βιοποικιλότητας: Τα οικοσυστήματα της περιοχής, συμπεριλαμβανομένων των 
παράκτιων και δασικών περιοχών, απειλούνται από τις αυξανόμενες θερμοκρασίες και τις 
μεταβαλλόμενες μορφές βροχοπτώσεων. 

2. Κόστος υποβάθμισης του οικοσυστήματος: Η απώλεια βιοποικιλότητας και 
οικοσυστημικών υπηρεσιών (π.χ. επικονίαση, καθαρισμός νερού) θα μπορούσε να μειώσει 
τους φυσικούς πόρους του δήμου και να αυξήσει το κόστος αποκατάστασης ή διατήρησης. 
Αυτό είναι πιο δύσκολο να ποσοτικοποιηθεί, αλλά θα μπορούσε να ανέλθει σε 1 έως 5 
εκατομμύρια ευρώ με την πάροδο του χρόνου σε έργα αποκατάστασης. 

Συνολικό εκτιμώμενο κόστος με την πάροδο του χρόνου: 

1. Ετήσιο κόστος: Συνδυάζοντας την ενέργεια, τις γεωργικές απώλειες, την υγειονομική 
περίθαλψη και τις άμεσες ανάγκες προσαρμογής, το ετήσιο κόστος για την Κόρινθο θα 
μπορούσε να κυμαίνεται από 10 έως 50 εκατομμύρια ευρώ ετησίως, ανάλογα με τη 
σοβαρότητα των κλιματικών επιπτώσεων και τα μέτρα προσαρμογής που εφαρμόζονται. 

2. Μακροπρόθεσμο κόστος (άνω των 20–30 ετών): Συμπεριλαμβανομένων των επενδύσεων 
σε υποδομές, των μέτρων προσαρμογής και των σωρευτικών οικονομικών απωλειών, το 
συνολικό μακροπρόθεσμο κόστος θα μπορούσε να ανέλθει σε 200 έως 500 εκατομμύρια 
ευρώ τις επόμενες δεκαετίες. 

Τα στοιχεία αυτά καταδεικνύουν ότι η κλιματική αλλαγή δεν αποτελεί μόνο μελλοντική ανησυχία, 
αλλά και παρούσα πρόκληση που θα απαιτήσει σημαντικές επενδύσεις για τον μετριασμό των 
επιπτώσεών της και την προσαρμογή σε αυτές. 

Αύξηση ενεργειακού κόστους  
 

Η αύξηση του ενεργειακού κόστους λόγω της κλιματικής αλλαγής στο δήμο Κορινθίων οφείλεται σε 
διάφορους βασικούς παράγοντες που συνδέονται με την άνοδο της θερμοκρασίας και την αλλαγή 
των καιρικών συνθηκών. Ακολουθούν οι κύριοι παράγοντες που συμβάλλουν στην αύξηση του 
ενεργειακού κόστους, μαζί με εκτιμήσεις: 

1. Αυξημένη ζήτηση ψύξης 

1. Καύσωνες και υψηλότερες μέσες θερμοκρασίες: Καθώς οι θερμοκρασίες αυξάνονται 
λόγω της κλιματικής αλλαγής, θα χρειαστεί περισσότερη ενέργεια για κλιματισμό και ψύξη, 
ειδικά κατά τους καλοκαιρινούς μήνες. 
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2. Εκτιμήσεις: Μια μελέτη των περιοχών της Μεσογείου δείχνει ότι η ζήτηση ενέργειας για 
ψύξη θα μπορούσε να αυξηθεί κατά 20% έως 40% έως το 2050 λόγω της κλιματικής 
αλλαγής, ανάλογα με την αύξηση της θερμοκρασίας και την τοπική οικονομική ανάπτυξη. 

1. Για έναν δήμο όπως η Κόρινθος, όπου οι θερμοκρασίες μπορούν ήδη να φτάσουν σε 
υψηλά επίπεδα κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, αυτό σημαίνει σημαντική αύξηση 
της ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας. 

2. Παράδειγμα: Εάν η τρέχουσα κατανάλωση ενέργειας που σχετίζεται με την ψύξη 
είναι 500 ευρώ ανά νοικοκυριό ετησίως, μια αύξηση 20% θα μπορούσε να την 
αυξήσει σε 600 ευρώ ανά νοικοκυριό και μια αύξηση 40% θα μπορούσε να την 
αυξήσει σε 700 ευρώ ανά νοικοκυριό. 

2. Πίεση στο ηλεκτρικό δίκτυο 

1. Υψηλότερη ζήτηση αιχμής: Καθώς περισσότεροι κάτοικοι χρησιμοποιούν κλιματισμό κατά 
τη διάρκεια κυμάτων καύσωνα, η πίεση στο ηλεκτρικό δίκτυο αυξάνεται, οδηγώντας σε 
υψηλότερες τιμές ενέργειας κατά τις ώρες αιχμής. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό σε 
περιοχές όπου η υιοθέτηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας είναι βραδύτερη και οι μονάδες 
ορυκτών καυσίμων εξακολουθούν να αποτελούν την κύρια πηγή ηλεκτρικής ενέργειας. 

2. Αύξηση των τιμών της ενέργειας: Οι τιμές της ενέργειας ενδέχεται να αυξηθούν κατά τη 
διάρκεια περιόδων υψηλής ζήτησης, οδηγώντας σε αυξημένο ενεργειακό κόστος για τους 
καταναλωτές και τις επιχειρήσεις. Οι ευρωπαϊκές αγορές ενέργειας, συμπεριλαμβανομένης 
της Ελλάδας, έχουν ήδη δει άνοδο των τιμών λόγω της αυξημένης ζήτησης κατά τη διάρκεια 
ακραίων καιρικών φαινομένων. 

3. Μειωμένη απόδοση των σταθμών ηλεκτροπαραγωγής 

1. Οι θερμοηλεκτρικοί σταθμοί (που βασίζονται σε ορυκτά καύσιμα) χάνουν την απόδοση σε 
υψηλότερες θερμοκρασίες, καθώς τα συστήματα ψύξης τους γίνονται λιγότερο 
αποτελεσματικά. Αυτό μπορεί να αυξήσει το λειτουργικό κόστος και να μετακυλιστεί στους 
καταναλωτές μέσω υψηλότερων τιμών ενέργειας. 

2. Επιπτώσεις στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας: Σε ορισμένες περιπτώσεις, τα ακραία 
καιρικά φαινόμενα, όπως οι καύσωνες ή η μείωση του ανέμου, μπορούν να μειώσουν την 
απόδοση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, όπως οι ανεμογεννήτριες ή οι ηλιακοί 
συλλέκτες, αν και αυτό ποικίλλει ανάλογα με την τοποθεσία. 

4. Αύξηση των επενδύσεων σε ενεργειακές υποδομές 

• Κόστος προσαρμογής: Για να αντιμετωπιστεί η αυξημένη ζήτηση και η πίεση στο δίκτυο, 
ενδέχεται να χρειαστούν επενδύσεις για την αναβάθμιση των ενεργειακών υποδομών (π.χ. 
ενίσχυση του δικτύου, αποθήκευση ενέργειας ή προσθήκη νέας δυναμικότητας 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας). Το κόστος αυτό μπορεί να μετακυλιστεί στους 
καταναλωτές με τη μορφή υψηλότερων τιμών ενέργειας. 

1. Τεχνολογία έξυπνων δικτύων: Η Κόρινθος μπορεί να χρειαστεί να επενδύσει σε 
τεχνολογίες έξυπνων δικτύων για να εξισορροπήσει τη ζήτηση και να διασφαλίσει 
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σταθερότητα κατά τις περιόδους αιχμής, γεγονός που θα συνεπαγόταν σημαντικό αρχικό 
κόστος, οδηγώντας περαιτέρω τις τιμές της ενέργειας προς τα πάνω. 

5. Περιφερειακές τάσεις στις τιμές της ενέργειας 

1. Η αγορά ενέργειας της Ελλάδας: Τα τελευταία χρόνια, η Ελλάδα έχει δει διακυμάνσεις στις 
τιμές της ενέργειας λόγω των αλλαγών στην παγκόσμια αγορά ενέργειας, των φόρων 
άνθρακα και της ενσωμάτωσης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Η κλιματική αλλαγή, 
μέσω των επιπτώσεών της στη ζήτηση ενέργειας και στην αποδοτικότητα της παραγωγής 
ενέργειας, θα μπορούσε να αυξήσει περαιτέρω την αστάθεια και να οδηγήσει σε σταθερά 
υψηλότερες τιμές. 

Εκτιμήσεις: 

1. Προβλέπεται ότι οι τιμές της ενέργειας σε περιοχές όπως η Κόρινθος θα μπορούσαν να 
αυξηθούν κατά 10% έως 25% την επόμενη δεκαετία λόγω παραγόντων που σχετίζονται με 
την κλιματική αλλαγή. Αυτό θα εξαρτηθεί από τον ρυθμό υιοθέτησης των ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας και την αποτελεσματικότητα των μέτρων ενεργειακής απόδοσης. 

6. Επιπτώσεις στη βιομηχανία και τον τουρισμό 

1. Οι επιχειρήσεις και οι δημόσιες υποδομές θα αντιμετωπίσουν υψηλότερο λειτουργικό 
κόστος λόγω της ψύξης και της ζήτησης ενέργειας, γεγονός που μπορεί επίσης να οδηγήσει 
σε αυξήσεις των τιμών των υπηρεσιών και των προϊόντων, επηρεάζοντας έμμεσα την 
τοπική οικονομία. 

2. Τουριστικός τομέας: Βασικό μέρος της οικονομίας της Κορίνθου, ο τουρισμός πιθανότατα 
θα επηρεαστεί, καθώς τα ξενοδοχεία και τα θέρετρα αντιμετωπίζουν υψηλότερο ενεργειακό 
κόστος κατά τους καλοκαιρινούς μήνες αιχμής. Το πρόσθετο κόστος θα μπορούσε είτε να 
απορροφηθεί από τις επιχειρήσεις είτε να μετακυλιστεί στους καταναλωτές, επηρεάζοντας 
ενδεχομένως την ανταγωνιστικότητα του τουρισμού. 

Συνολικές εκτιμώμενες αυξήσεις ενεργειακού κόστους: 

1. Νοικοκυριά: Ένα τυπικό νοικοκυριό στην Κόρινθο μπορεί να δει το ετήσιο ενεργειακό 
κόστος να αυξάνεται κατά 100 έως 200 ευρώ λόγω της αυξημένης ζήτησης ψύξης και των 
υψηλότερων τιμών ενέργειας τις επόμενες δεκαετίες. 

2. Δημοτικές και δημόσιες υπηρεσίες: Η αυξημένη ψύξη των δημόσιων κτιρίων και ο οδικός 
φωτισμός κατά τους μεγαλύτερους καλοκαιρινούς μήνες θα μπορούσε να αυξήσει το κόστος 
ενέργειας των δήμων κατά 50.000 έως 150.000 ευρώ ετησίως, ανάλογα με το μέγεθος και 
την ενεργειακή απόδοση των δημόσιων υποδομών. 

3. Επιχειρήσεις: Οι αυξήσεις του ενεργειακού κόστους θα μπορούσαν να διαφέρουν 
σημαντικά, αλλά οι μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) ενδέχεται να αντιμετωπίσουν 
επιπλέον 500 έως 2.000 ευρώ ετησίως σε ενεργειακό κόστος λόγω ψύξης και γενικών 
αυξήσεων των τιμών. 

Ελαφρυντικοί παράγοντες 
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1. Οι βελτιώσεις της ενεργειακής απόδοσης και  η υιοθέτηση ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας τόσο σε επίπεδο νοικοκυριού όσο και σε επίπεδο δήμων μπορούν να συμβάλουν 
στην αντιστάθμιση ορισμένων από αυτές τις αυξήσεις του κόστους. Η επένδυση σε ηλιακούς 
συλλέκτες, ενεργειακά αποδοτικά κτίρια και τεχνολογίες ψύξης θα είναι ζωτικής σημασίας 
για τη μείωση του μακροπρόθεσμου ενεργειακού κόστους παρά την αυξανόμενη ζήτηση. 

Βραχυπρόθεσμα μέτρα αντιμετώπισης 
 
Για την αντιμετώπιση των άμεσων επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στην Κόρινθο, 
βραχυπρόθεσμες λύσεις μπορούν να συμβάλουν στον μετριασμό των ζημιών και στην 
προσαρμογή στις τρέχουσες συνθήκες. Ακολουθούν ορισμένες πρακτικές προσεγγίσεις: 

1. Διαχείριση και διατήρηση των υδάτων: Εφαρμογή αποτελεσματικών συστημάτων 
άρδευσης, όπως στάγδην άρδευση, και προώθηση πρακτικών εξοικονόμησης νερού στη 
γεωργία για την καταπολέμηση της λειψυδρίας. Η ενθάρρυνση της συλλογής βρόχινου 
νερού και η επιδιόρθωση διαρροών σε αστικές περιοχές μπορεί να συμβάλει στη διατήρηση 
του νερού. 

2. Ετοιμότητα για καύσωνα: Ανάπτυξη δημόσιων κέντρων ψύξης, ιδιαίτερα για ευάλωτους 
πληθυσμούς όπως οι ηλικιωμένοι, και παροχή δημόσιων συμβουλών για την ασφάλεια κατά 
τη διάρκεια κυμάτων καύσωνα. Ενθάρρυνση της χρήσης ανακλαστικών υλικών στέγης για τη 
μείωση της αστικής θερμότητας. 

3. Πρόληψη δασικών πυρκαγιών: Ενίσχυση των αντιπυρικών ζωνών γύρω από δασικές και 
αγροτικές περιοχές. Εκπαιδεύστε τις κοινότητες σχετικά με την πυρασφάλεια, καθαρίστε 
την ξηρή βλάστηση και διατηρήστε ομάδες αντιμετώπισης έκτακτης ανάγκης για ταχεία 
επέμβαση κατά τη διάρκεια πυρκαγιών. 

4. Ενεργειακή απόδοση: Προώθηση της χρήσης ενεργειακά αποδοτικών συσκευών και 
συστημάτων ψύξης για τη μείωση της καταπόνησης του ηλεκτρικού δικτύου. Ενθάρρυνση 
των επιλογών ανανεώσιμης ενέργειας, όπως οι ηλιακοί συλλέκτες, ειδικά για τα δημόσια 
κτίρια. 

5. Γεωργική προσαρμογή: Εισαγωγή ποικιλιών καλλιεργειών ανθεκτικών στη θερμότητα και 
την ξηρασία και προσαρμογή των χρονοδιαγραμμάτων φύτευσης ώστε να 
ευθυγραμμίζονται με τα νέα καιρικά πρότυπα. Η παροχή στήριξης στους γεωργούς για τη 
μετατόπιση των τεχνικών καλλιέργειας μπορεί να βελτιώσει την ανθεκτικότητα. 

6. Συστήματα έγκαιρης προειδοποίησης: Επενδύστε σε συστήματα παρακολούθησης του 
κλίματος και έγκαιρης προειδοποίησης για ακραία καιρικά φαινόμενα, όπως καύσωνες ή 
ξηρασίες. Η έγκαιρη πληροφόρηση μπορεί να βοηθήσει τις κοινότητες και τους τομείς να 
προετοιμαστούν και να ανταποκριθούν αποτελεσματικά. 



 
 

  13 
 

Αυτές οι βραχυπρόθεσμες δράσεις 
μπορούν να προσφέρουν ανακούφιση 
και να οικοδομήσουν ανθεκτικότητα, 
θέτοντας παράλληλα τις βάσεις για πιο 
ολοκληρωμένες, μακροπρόθεσμες 
στρατηγικές. 

Το κόστος των βραχυπρόθεσμων 
μέτρων προσαρμογής στην κλιματική 
αλλαγή μπορεί να ποικίλλει σημαντικά 
ανάλογα με την κλίμακα, το πεδίο 
εφαρμογής και τις ειδικές παρεμβάσεις 
που επιλέγονται. Ακολουθεί μια 
πρόχειρη εκτίμηση του κόστους που 
συνδέεται με ορισμένες από τις 
προτεινόμενες βραχυπρόθεσμες λύσεις 
για την Κόρινθο: 

1. Διαχείριση και Διατήρηση Υδάτων: 

1. Κόστος συστημάτων στάγδην άρδευσης: Για τους αγρότες, η εγκατάσταση 
συστημάτων στάγδην άρδευσης μπορεί να κοστίσει μεταξύ 500-1.500 ευρώ ανά 
εκτάριο, ανάλογα με τον τύπο της καλλιέργειας και το έδαφος. 

2. Συστήματα συλλογής βρόχινου νερού: Ένα βασικό σύστημα για κατοικίες ή μικρά 
δημόσια κτίρια μπορεί να κοστίσει περίπου 1.000-3.000 ευρώ, ενώ τα μεγαλύτερα 
συστήματα για γεωργική ή βιομηχανική χρήση μπορεί να φτάσουν τα 10.000 ευρώ ή 
περισσότερο. 

3. Προγράμματα επισκευής διαρροών: Η επιδιόρθωση διαρροών στα αστικά 
συστήματα ύδρευσης μπορεί να ποικίλει σημαντικά, με τα προγράμματα δημοτικής 
κλίμακας να κοστίζουν 100.000-1 εκατομμύριο ευρώ, ανάλογα με την υποδομή. 

2. Ετοιμότητα για καύσωνα: 

1. Κέντρα ψύξης: Η ίδρυση ή η αναβάθμιση ενός κοινοτικού κέντρου ψύξης μπορεί να 
κοστίσει περίπου 20.000-50.000 ευρώ ανά κέντρο, ανάλογα με το μέγεθος και τις 
εγκαταστάσεις. 

2. Δημόσιες συμβουλές και εκστρατείες ευαισθητοποίησης: Οι δημόσιες 
εκστρατείες επικοινωνίας μπορεί να κοστίζουν περίπου 10.000-50.000 ευρώ, 
ανάλογα με την απήχηση και τα μέσα που χρησιμοποιούνται. 

3. Ανακλαστικά υλικά στέγης: Η μετασκευή κατοικιών με ανακλαστικά υλικά μπορεί 
να κυμαίνεται από 500 έως 3.000 ευρώ ανά κτίριο, ανάλογα με το μέγεθος και τον 
τύπο των υλικών. 

3. Πρόληψη πυρκαγιών: 
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1. Δημιουργία και συντήρηση αντιπυρικών ζωνών: Οι αντιπυρικές ζώνες κοστίζουν 
περίπου 1.000-3.000 ευρώ ανά χιλιόμετρο, ανάλογα με το έδαφος και τη 
βλάστηση. 

2. Κοινοτικά εκπαιδευτικά προγράμματα πυρασφάλειας: Η ανάπτυξη και η 
παράδοση εκπαιδευτικών προγραμμάτων μπορεί να κοστίσει περίπου €10.000–
€30.000. 

3. Ομάδες αντιμετώπισης καταστάσεων έκτακτης ανάγκης: Η ενίσχυση των 
τοπικών πυροσβεστικών μονάδων θα μπορούσε να συνεπάγεται δαπάνες ύψους 
50.000-200.000 ευρώ για εξοπλισμό, εκπαίδευση και προσωπικό. 

4. Ενεργειακή απόδοση: 

1. Ενεργειακά αποδοτικές συσκευές και συστήματα ψύξης: Η ενθάρρυνση της 
μετάβασης σε ενεργειακά αποδοτικές συσκευές ή συστήματα κλιματισμού θα 
μπορούσε να συνεπάγεται αρχικές επενδύσεις ύψους 500–2.000 ευρώ ανά 
νοικοκυριό, ανάλογα με τις συσκευές. 

2. Εγκατάσταση ηλιακών συλλεκτών: Η εγκατάσταση ηλιακών συλλεκτών σε 
δημόσια κτίρια ή κατοικίες κοστίζει περίπου €4.000–€10.000 ανά εγκατάσταση. 

1. Γεωργική προσαρμογή: 

1. Ανθεκτικές στη θερμότητα και την ξηρασία ποικιλίες καλλιεργειών: Το κόστος 
απόκτησης και διανομής σπόρων ανθεκτικών στην κλιματική αλλαγή μπορεί να 
κυμαίνεται από 50 έως 150 ευρώ ανά εκτάριο, ανάλογα με την καλλιέργεια. 

2. Προγράμματα στήριξης αγροτών: Η παροχή οικονομικής βοήθειας ή κατάρτισης 
στους αγρότες για τη μετατόπιση των καλλιεργητικών πρακτικών θα μπορούσε να 
κοστίσει περίπου 50.000-100.000 ευρώ για ένα περιφερειακό πρόγραμμα. 

2. Συστήματα έγκαιρης προειδοποίησης: 

1. Εξοπλισμός παρακολούθησης του κλίματος: Η εγκατάσταση μετεωρολογικών 
σταθμών και συστημάτων έγκαιρης προειδοποίησης μπορεί να κυμαίνεται από 
10.000 έως 50.000 ευρώ ανά σταθμό, ανάλογα με την πολυπλοκότητα του 
συστήματος. 

2. Δημόσια συστήματα προειδοποίησης: Η δημιουργία ψηφιακών συστημάτων 
έγκαιρης προειδοποίησης βάσει SMS ή άλλων ψηφιακών συστημάτων έγκαιρης 
προειδοποίησης μπορεί να κοστίσει περίπου 20.000–100.000 ευρώ , ανάλογα με τη 
χρησιμοποιούμενη τεχνολογία και τον καλυπτόμενο πληθυσμό. 

Συνολικό εκτιμώμενο κόστος: 

Για έναν δήμο όπως η Κόρινθος, αυτά τα μέτρα θα μπορούσαν να κοστίσουν συλλογικά μεταξύ 
500.000 και 5 εκατομμυρίων ευρώ, ανάλογα με την κλίμακα εφαρμογής, την ιεράρχηση των 
μέτρων και τις τοπικές συνθήκες. 
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Το κόστος αυτό είναι προκαταβολικές επενδύσεις, αλλά θα μπορούσε να μειώσει τη 
μακροπρόθεσμη οικονομική επιβάρυνση από τις κλιματικές καταστροφές και να βελτιώσει την 
ανθεκτικότητα στις άμεσες κλιματικές απειλές. Τοπική, εθνική και ενωσιακή χρηματοδότηση μπορεί 
επίσης να στηρίξει αυτές τις πρωτοβουλίες. 

Δενδροφύτευση και πράσινες απλές λύσεις 
 

Το κόστος της δενδροφύτευσης ως στρατηγική μείωσης των θερμοκρασιών στο δήμο Κορινθίων 
μπορεί να ποικίλει ανάλογα με διάφορους παράγοντες, όπως η κλίμακα του έργου, ο τύπος των 
δέντρων που επιλέγονται, το κόστος εργασίας και η συνεχής συντήρηση. Ακολουθεί μια ανάλυση 
των βασικών στοιχείων κόστους: 

1. Αγορά και φύτευση δέντρων 

1. Κόστος δενδρυλλίων: Το κόστος ενός δενδρυλλίου κυμαίνεται συνήθως από € 5 έως € 30 
ανάλογα με το είδος, το μέγεθος και την πηγή φυτωρίου. 

2. Κόστος φύτευσης: Συμπεριλαμβανομένης της εργασίας, του σκάψιμου, της προετοιμασίας 
του εδάφους και των υλικών (όπως λιπάσματα και πασσάλους), η φύτευση δέντρων κοστίζει 
συνήθως € 50 έως € 150 ανά δέντρο. 

Σύνολο ανά δέντρο: €55 έως €180 (συμπεριλαμβανομένου του δενδρυλλίου και της εργασίας). 

2. Κλίμακα του έργου 

Το κόστος θα εξαρτηθεί από το πόσα δέντρα φυτεύονται. Ας εξετάσουμε ένα σενάριο για φύτευση 
σε διάφορες περιοχές σε όλη την Κόρινθο, όπως πάρκα, δρόμους και ανοιχτούς χώρους: 

1. Έργο μικρής κλίμακας (π.χ. 100 δέντρα): 5.500 έως 18.000 ευρώ 

2. Έργο μεσαίας κλίμακας (π.χ. 1.000 δέντρα): 55.000 έως 180.000 ευρώ 

3. Έργο μεγάλης κλίμακας (π.χ. 10.000 δέντρα): 550.000 έως 1,8 εκατ. ευρώ 

3. Κόστος συντήρησης 

Το τακτικό πότισμα, το κλάδεμα και η φροντίδα κατά τη διάρκεια της αρχικής φάσης ανάπτυξης είναι 
ζωτικής σημασίας. Το κόστος συντήρησης μπορεί να κυμαίνεται μεταξύ 100 και 300 ευρώ ανά 
δένδρο ετησίως, ανάλογα με το είδος και τις τοπικές συνθήκες. Σε μια περίοδο πέντε ετών, αυτό 
προσθέτει 500 έως 1.500 ευρώ ανά δέντρο. 

4. Πρόσθετο κόστος υποδομής 

Ανάλογα με το πεδίο εφαρμογής, ενδέχεται να προκύψουν πρόσθετες δαπάνες για: 

1. Συστήματα άρδευσης: Η εγκατάσταση βασικών συστημάτων άρδευσης σε αστικές 
περιοχές ή περιοχές πάρκων μπορεί να κοστίσει 5.000-50.000 ευρώ , ανάλογα με την 
καλυπτόμενη περιοχή. 
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2. Συμμετοχή και εκπαίδευση της κοινότητας: Οι εκστρατείες ευαισθητοποίησης του κοινού 
ή τα εκπαιδευτικά προγράμματα για τη διασφάλιση της συμμετοχής της κοινότητας θα 
μπορούσαν να κοστίσουν € 10.000-€ 50.000. 

Συνολικό εκτιμώμενο κόστος: 

1. Έργο μικρής κλίμακας (100 δέντρα): 15.000 έως 30.000 ευρώ για 5 χρόνια 
(συμπεριλαμβανομένης της φύτευσης και της συντήρησης). 

2. Έργο μεσαίας κλίμακας (1.000 δέντρα): €150.000 έως €300.000 για 5 χρόνια. 

3. Έργο μεγάλης κλίμακας (10.000 δέντρα): 1,5 έως 3 εκατ. ευρώ για 5 έτη. 

Αυτά τα δέντρα θα συμβάλουν στη μείωση των επιπτώσεων της αστικής θερμικής νησίδας, στη 
βελτίωση της ποιότητας του αέρα και στην ενίσχυση της βιοποικιλότητας, συμβάλλοντας σε ένα 
μακροπρόθεσμο φαινόμενο ψύξης στην περιοχή. 

Μακροπρόθεσμα μέτρα για την προσαρμογή στην 
κλιματική κρίση 
 

Οι μακροπρόθεσμες λύσεις για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής στην Κόρινθο και σε 
παρόμοιες περιοχές, εστιάζουν σε βιώσιμες πρακτικές που μειώνουν τις εκπομπές αερίων του 
θερμοκηπίου και βελτιώνουν την ανθεκτικότητα στις τρέχουσες και μελλοντικές κλιματικές 
επιπτώσεις. Αυτές οι λύσεις απαιτούν συντονισμένο σχεδιασμό, επενδύσεις και αλλαγές πολιτικής. 
Ακολουθούν ορισμένες μακροπρόθεσμες στρατηγικές: 

1. Μετάβαση σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 

Επενδύστε στην ηλιακή και αιολική ενέργεια: Η Κόρινθος έχει άφθονο ηλιακό φως, καθιστώντας την 
ιδανική για παραγωγή ηλιακής ενέργειας. Τα μεγάλης κλίμακας ηλιακά πάρκα και οι μεμονωμένες 
ηλιακές εγκαταστάσεις στέγης μπορούν να μειώσουν σημαντικά την εξάρτηση από τα ορυκτά 
καύσιμα. 

Έργα αιολικής ενέργειας: Εάν είναι βιώσιμα, θα μπορούσαν επίσης να αναπτυχθούν αιολικά πάρκα 
για την αξιοποίηση των αιολικών πόρων της περιοχής. 

Συστήματα αποθήκευσης ενέργειας: Για την αντιμετώπιση της διαλείπουσας ενέργειας από 
ανανεώσιμες πηγές, απαιτούνται επενδύσεις σε τεχνολογίες αποθήκευσης συσσωρευτών και 
έξυπνων δικτύων για τη διασφάλιση σταθερού ενεργειακού εφοδιασμού. 

Εκτιμώμενο κόστος: Τα μεγάλης κλίμακας έργα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας μπορεί να κοστίζουν 
1 εκατομμύριο ευρώ – 5 εκατομμύρια ευρώ ή περισσότερο ανά εγκατάσταση, ανάλογα με την 
κλίμακα και τη δυναμικότητα. 

2. Αειφόρος Πολεοδομικός Σχεδιασμός και Υποδομές 
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Πράσινη αστική ανάπτυξη: Ενσωματώστε χώρους πρασίνου, φύτευση δέντρων και βιώσιμα σχέδια 
κτιρίων που μειώνουν την απορρόφηση θερμότητας και αυξάνουν την ενεργειακή απόδοση στις 
πόλεις και τις κωμοπόλεις. 

Συστήματα διαχείρισης πλημμυρών: Καθώς ανεβαίνει η στάθμη της θάλασσας, δημιουργήστε 
ανθεκτικές παράκτιες άμυνες και υποδομές πρόληψης πλημμυρών, όπως θαλάσσια τείχη, 
αποκατάσταση υγροτόπων και συστήματα διαχείρισης ομβρίων υδάτων. 

Επέκταση των δημόσιων συγκοινωνιών: Επενδύστε σε φιλικές προς το περιβάλλον δημόσιες 
συγκοινωνίες, όπως ηλεκτρικά λεωφορεία ή ελαφρύ σιδηρόδρομο, για να μειώσετε το αποτύπωμα 
άνθρακα των μεταφορών. 

Εκτιμώμενο κόστος: Οι πρωτοβουλίες πράσινου πολεοδομικού σχεδιασμού θα μπορούσαν να 
κοστίσουν 10-50 εκατομμύρια ευρώ με την πάροδο του χρόνου, ανάλογα με την κλίμακα των έργων. 

3. Διαχείριση υδατικών πόρων 

Μονάδες αφαλάτωσης: Σε περιοχές όπου το γλυκό νερό είναι όλο και πιο σπάνιο, η επένδυση σε 
μονάδες αφαλάτωσης θα μπορούσε να προσφέρει μια μακροπρόθεσμη λύση παροχής νερού. 

Συστήματα ανακύκλωσης νερού και απόνερων: Εφαρμογή συστημάτων ανακύκλωσης λυμάτων για 
μη πόσιμες χρήσεις, όπως η γεωργία και η βιομηχανία. 

Βελτιωμένη άρδευση: Οι μακροπρόθεσμες επενδύσεις σε έξυπνα συστήματα άρδευσης και 
τεχνολογίες εξοικονόμησης νερού για τη γεωργία θα συμβάλουν στη βιώσιμη διαχείριση των 
υδάτινων πόρων. 

Εκτιμώμενο κόστος: Οι μονάδες αφαλάτωσης και τα μεγάλης κλίμακας συστήματα διαχείρισης 
νερού θα μπορούσαν να κοστίσουν 20-100 εκατομμύρια ευρώ, ανάλογα με τη χωρητικότητα και την 
πολυπλοκότητα. 

4. Γεωργία ανθεκτική στην κλιματική αλλαγή 

Αγροδασοκομία: Ενθάρρυνση πρακτικών που ενσωματώνουν δέντρα σε γεωργικά συστήματα, 
βελτιώνοντας τη βιοποικιλότητα, ενισχύοντας τη γονιμότητα του εδάφους και δεσμεύοντας τον 
άνθρακα. 

Βιώσιμες γεωργικές πρακτικές: Προώθηση τεχνικών όπως η καλλιέργεια χωρίς άροση, η 
αμειψισπορά και η βιολογική γεωργία για τη μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων και τη 
βελτίωση της υγείας του εδάφους. 

Έρευνα και καινοτομία: Επένδυση στη γεωργική έρευνα για την ανάπτυξη καλλιεργειών που είναι 
πιο ανθεκτικές στις μεταβαλλόμενες καιρικές συνθήκες και τις συνθήκες ξηρασίας. 

Εκτιμώμενο κόστος: Η μετάβαση της γεωργίας σε πιο βιώσιμες πρακτικές θα μπορούσε να κοστίσει 
5-20 εκατομμύρια ευρώ, ανάλογα με την κλίμακα και την έκταση των απαιτούμενων αλλαγών. 
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5. Δέσμευση άνθρακα και αναδάσωση  

Έργα αναδάσωσης: Η μεγάλης κλίμακας φύτευση δέντρων σε υποβαθμισμένες περιοχές μπορεί να 
συμβάλει στην απομόνωση του άνθρακα, στην αποκατάσταση των οικοσυστημάτων και στη μείωση 
του κινδύνου πυρκαγιών μέσω της διαχείρισης της βλάστησης. 

Δέσμευση άνθρακα στο έδαφος: Ενθάρρυνση γεωργικών πρακτικών που αυξάνουν την 
αποθήκευση άνθρακα στο έδαφος, όπως η καλλιέργεια εδαφοκάλυψης και η μειωμένη άροση. 

Πρωτοβουλίες για τον μπλε άνθρακα: Στις παράκτιες περιοχές, προστασία και αποκατάσταση 
οικοσυστημάτων όπως τα θαλάσσια λιβάδια και οι υγρότοποι που δεσμεύουν και αποθηκεύουν 
άνθρακα από την ατμόσφαιρα. 

Εκτιμώμενο κόστος: Τα έργα αναδάσωσης και δέσμευσης άνθρακα κοστίζουν συνήθως 500-3.000 
ευρώ ανά εκτάριο, ενώ τα έργα μεγαλύτερης κλίμακας κοστίζουν 10-50 εκατομμύρια ευρώ ανάλογα 
με την περιοχή και το πεδίο εφαρμογής. 

6. Κυκλική Οικονομία και Διαχείριση Αποβλήτων 

Στρατηγικές μηδενικών αποβλήτων: Ενθαρρύνετε τα προγράμματα μείωσης των αποβλήτων, 
ανακύκλωσης και κομποστοποίησης για την ελαχιστοποίηση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος 
της διάθεσης αποβλήτων. 

Βιώσιμες βιομηχανικές πρακτικές: Προώθηση των αρχών της ενεργειακής απόδοσης και της 
κυκλικής οικονομίας στη μεταποίηση και τη γεωργία, μειώνοντας τα απόβλητα και τη ρύπανση σε 
όλους τους τομείς. 

Εκτιμώμενο κόστος: Η υλοποίηση πρωτοβουλιών κυκλικής οικονομίας μπορεί να κοστίσει 5-15 
εκατομμύρια ευρώ με την πάροδο του χρόνου, ανάλογα με τις υποδομές και τις εκπαιδευτικές 
εκστρατείες που απαιτούνται. 

7. Κλιματική εκπαίδευση και συμμετοχή της κοινότητας 

Εκστρατείες ευαισθητοποίησης του κοινού: Εκπαίδευση των πολιτών σχετικά με την κλιματική 
αλλαγή, τις τοπικές επιπτώσεις της και τις δράσεις που μπορούν να αναλάβουν, όπως η ενεργειακή 
απόδοση και η βιώσιμη χρήση του νερού. 

Σχολικά προγράμματα: Ενσωμάτωση της επιστήμης του κλίματος και της βιωσιμότητας στα σχολικά 
προγράμματα σπουδών για να διασφαλιστεί ότι οι μελλοντικές γενιές ενημερώνονται και 
προορατικά για τα κλιματικά ζητήματα. 

Εκτιμώμενο κόστος: Οι εκστρατείες δημόσιας εκπαίδευσης και συμμετοχής μπορούν να κοστίσουν 
500.000-2 εκατομμύρια ευρώ, ανάλογα με την εμβέλεια και την κλίμακά τους. 

8. Πολιτική και διακυβέρνηση 
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Σχέδια δράσης για το κλίμα: Ανάπτυξη ολοκληρωμένων, μακροπρόθεσμων στρατηγικών δράσης για 
το κλίμα τόσο σε τοπικό όσο και σε περιφερειακό επίπεδο, ευθυγραμμισμένων με τους εθνικούς και 
ενωσιακούς στόχους για το κλίμα. 

Ρυθμιστικά πλαίσια: Επιβολή πολιτικών που περιορίζουν τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα, 
προωθούν τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και παρέχουν κίνητρα για πρακτικές πράσινης 
δόμησης. 

Πράσινη χρηματοδότηση: Εξασφάλιση μακροπρόθεσμης χρηματοδότησης από εθνικά, ενωσιακά 
και διεθνή ταμεία για το κλίμα για τη στήριξη εν εξελίξει έργων και βελτιώσεων υποδομών. 

Εκτιμώμενο κόστος: Η ανάπτυξη πλαισίων πολιτικής και η εξασφάλιση μηχανισμών 
χρηματοδότησης μπορεί να είναι ένα συνεχές κόστος, αλλά γενικά απαιτεί 1 εκατ. ευρώ-5 εκατ. 
ευρώ για τον σχεδιασμό και τη διοίκηση. 

Συνολικό εκτιμώμενο κόστος: 

Μακροπρόθεσμα, αυτές οι ολοκληρωμένες λύσεις θα μπορούσαν να απαιτήσουν επενδύσεις που 
κυμαίνονται από 50 εκατομμύρια ευρώ έως πάνω από 500 εκατομμύρια ευρώ, ανάλογα με την 
κλίμακα υλοποίησης και το χρονοδιάγραμμα για την επίτευξη των στόχων. Αυτή η μεγάλης κλίμακας 
επένδυση θα κατανεμηθεί σε αρκετές δεκαετίες, με χρηματοδότηση που πιθανότατα θα προέρχεται 
από συνδυασμό τοπικών, εθνικών, ευρωπαϊκών και διεθνών πηγών. 

Ενώ το κόστος είναι σημαντικό, οι επενδύσεις αυτές είναι ζωτικής σημασίας για να διασφαλιστεί ότι 
περιοχές όπως η Κόρινθος είναι ανθεκτικές στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και μπορούν να 
μεταβούν σε ένα πιο βιώσιμο και ασφαλές μέλλον. 

Επιπτώσεις των μέτρων στην τοπική οικονομία και 
πληθυσμό 
 

Η επένδυση σε πράσινες λύσεις μπορεί να μειώσει σημαντικά τις οικονομικές επιπτώσεις της 
κλιματικής αλλαγής στο δήμο Κορινθίων, μετριάζοντας διάφορα κόστη που σχετίζονται με την 
αύξηση της θερμοκρασίας, τις ενεργειακές απαιτήσεις και την υποβάθμιση του περιβάλλοντος. 
Ακολουθεί μια επισκόπηση του τρόπου με τον οποίο συγκεκριμένα πράσινα μέτρα μπορούν να 
μειώσουν αυτό το μακροπρόθεσμο κόστος: 

1. Ενεργειακή απόδοση και ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 

Ηλιακή ενέργεια: Η εγκατάσταση ηλιακών συλλεκτών σε δημόσια κτίρια και σπίτια θα μειώσει την 
εξάρτηση από συμβατικές πηγές ενέργειας, συμβάλλοντας στη σταθεροποίηση του κόστους 
ηλεκτρικής ενέργειας καθώς αυξάνονται οι θερμοκρασίες. 
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Μετασκευές εξοικονόμησης ενέργειας: Η ενίσχυση της μόνωσης κτιρίων, η εγκατάσταση 
ενεργειακά αποδοτικών συστημάτων και η αναβάθμιση συσκευών μπορούν να μειώσουν τα έξοδα 
ψύξης κατά τη διάρκεια περιόδων ακραίας ζέστης, μειώνοντας την κατανάλωση ενέργειας έως και 
50%. 

Εξοικονόμηση: Τα μέτρα αυτά θα μπορούσαν να μειώσουν το κόστος που σχετίζεται με την ενέργεια 
κατά 5 έως 10 εκατομμύρια ευρώ ετησίως, αντισταθμίζοντας την αναμενόμενη αύξηση του 
ενεργειακού κόστους κατά 6 έως 15 εκατομμύρια ευρώ. 

2. Βιώσιμη διαχείριση των υδάτων 

Αποτελεσματική άρδευση και ανακύκλωση: Η εφαρμογή τεχνολογιών εξοικονόμησης νερού, όπως 
η στάγδην άρδευση, καθώς και η ανακύκλωση και η συγκομιδή βρόχινου νερού, μπορούν να 
βοηθήσουν στη διαχείριση της χρήσης νερού τόσο σε γεωργικές όσο και σε αστικές περιοχές, 
ειδικά σε περιόδους ξηρασίας. 

Μονάδες αφαλάτωσης: Αν και δαπανηρή η εγκατάστασή της, η αφαλάτωση μπορεί να εξασφαλίσει 
σταθερή παροχή νερού κατά τη διάρκεια ξηρών περιόδων, μειώνοντας την οικονομική ζημία που 
προκαλείται από την έλλειψη νερού. 

Εξοικονόμηση: Τα έργα εξοικονόμησης νερού θα μπορούσαν να μειώσουν το σχετικό κόστος κατά 2 
έως 5 εκατομμύρια ευρώ ετησίως. 

3. Δενδροφύτευση και αστικός πρασίνος 

Πράσινες υποδομές: Η ανάπτυξη χώρων πρασίνου, η φύτευση δέντρων και η αύξηση της 
βλάστησης μπορούν να μειώσουν τις αστικές θερμοκρασίες, συμβάλλοντας στη μείωση των 
δαπανών ψύξης και στη βελτίωση της δημόσιας υγείας μειώνοντας τη ρύπανση. 

Μείωση του κινδύνου πυρκαγιάς: Οι προσπάθειες αναδάσωσης και διαχείρισης της βλάστησης 
μπορούν να μειώσουν τις πιθανότητες πυρκαγιών, οδηγώντας σε σημαντική μείωση των ζημιών 
που σχετίζονται με τις πυρκαγιές. 

Εξοικονόμηση: Οι πρωτοβουλίες αυτές θα μπορούσαν να μειώσουν την κατανάλωση ενέργειας που 
σχετίζεται με τη θερμότητα κατά 1 έως 3 εκατομμύρια ευρώ ετησίως και το κόστος πρόληψης των 
δασικών πυρκαγιών κατά 3 έως 10 εκατομμύρια ευρώ. 

4. Κλιματικά έξυπνη γεωργία 

Καλλιέργειες ανθεκτικές στην ξηρασία: Η υποστήριξη της χρήσης πιο ανθεκτικών καλλιεργειών και 
βιώσιμων γεωργικών τεχνικών μπορεί να ελαχιστοποιήσει τις απώλειες που προκαλούνται από 
ακραία καιρικά φαινόμενα. 

Αποδοτική χρήση νερού: Η εγκατάσταση προηγμένων συστημάτων άρδευσης μπορεί να μειώσει 
σημαντικά τη χρήση νερού στη γεωργία, ενισχύοντας την ανθεκτικότητα στην κλιματική αλλαγή. 
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Εξοικονόμηση: Η βιώσιμη γεωργία θα μπορούσε να μειώσει τις γεωργικές απώλειες κατά 2 έως 5 
εκατομμύρια ευρώ ετησίως. 

5. Ανθεκτικότητα στον τουρισμό 

Βιώσιμες υποδομές: Η επένδυση σε φιλικά προς το περιβάλλον καταλύματα και υποδομές 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας μπορεί να ενισχύσει την ελκυστικότητα της Κορίνθου ως 
τουριστικού προορισμού, ακόμη και ενόψει των υψηλότερων θερμοκρασιών. 

Παράταση της τουριστικής περιόδου: Η προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή θα μπορούσε επίσης να 
παρατείνει την τουριστική περίοδο, αντισταθμίζοντας τα χαμένα έσοδα κατά τους θερμότερους 
μήνες. 

Εξοικονόμηση: Οι επενδύσεις στον βιώσιμο τουρισμό θα μπορούσαν να αποτρέψουν απώλειες 
ύψους 2 έως 5 εκατομμυρίων ευρώ ετησίως. 

6. Οφέλη για τη δημόσια υγεία 

Ψύξη και μείωση της ρύπανσης: Η επέκταση των χώρων πρασίνου και η χρήση ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας θα μειώσει το φαινόμενο της αστικής θερμικής νησίδας και θα βελτιώσει την 
ποιότητα του αέρα, μειώνοντας την πίεση στις υπηρεσίες υγειονομικής περίθαλψης. 

Εξοικονόμηση: Η βελτίωση των αποτελεσμάτων στον τομέα της δημόσιας υγείας θα μπορούσε να 
εξοικονομήσει 500.000 έως 1,5 εκατομμύρια ευρώ ετησίως μειώνοντας τις ασθένειες που 
σχετίζονται με τη θερμότητα και την ατμοσφαιρική ρύπανση. 

7. Πρόληψη πλημμυρών και προστασία ακτών 

Φυσικά αντιπλημμυρικά έργα: Η αποκατάσταση των παράκτιων υγροτόπων και αμμόλοφων μπορεί 
να παρέχει ένα φυσικό ανάχωμα έναντι των κυμάτων καταιγίδας και των πλημμυρών, μειώνοντας 
την ανάγκη για δαπανηρές τεχνητές άμυνες. 

Εξοικονόμηση: Τα αντιπλημμυρικά έργα που βασίζονται στη φύση θα μπορούσαν να μειώσουν το 
κόστος των ζημιών που σχετίζονται με τις καταιγίδες κατά 1 έως 3 εκατομμύρια ευρώ ετησίως. 

Συνολικός αντίκτυπος των πράσινων επενδύσεων: 

Με την εφαρμογή πράσινων λύσεων, η Κόρινθος θα μπορούσε ενδεχομένως να εξοικονομήσει 15 
έως 40 εκατομμύρια ευρώ ετησίως μειώνοντας τις δαπάνες ενέργειας, νερού, γεωργίας, τουρισμού 
και υγείας. 

Μακροπρόθεσμα οικονομικά οφέλη: 

Σε μια περίοδο 20-30 ετών, η εξοικονόμηση αυτή θα μπορούσε να ανέλθει σε 300 έως 1 
δισεκατομμύριο ευρώ, γεγονός που θα αντιστάθμιζε σημαντικά το εκτιμώμενο συνολικό κόστος της 
κλιματικής αλλαγής ύψους 200 έως 500 εκατομμυρίων ευρώ. 
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Συμπερασματικά, αν και το αρχικό κόστος των πράσινων λύσεων μπορεί να είναι σημαντικό, η 
μακροπρόθεσμη εξοικονόμηση και τα περιβαλλοντικά οφέλη καθιστούν τις επενδύσεις αυτές 
απαραίτητες για τη μείωση της οικονομικής επιβάρυνσης του Δήμου Κορινθίων. 

Συμπεράσματα 
Εάν ο δήμος Κορινθίων δεν λάβει μέτρα για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, το κόστος θα 
κλιμακωθεί σημαντικά τα επόμενα χρόνια. Οι ενεργειακές δαπάνες αναμένεται να αυξηθούν κατά 6 
έως 15 εκατομμύρια ευρώ ετησίως λόγω των αυξημένων απαιτήσεων ψύξης, ενώ οι γεωργικές 
απώλειες θα μπορούσαν να φθάσουν τα 5 έως 20 εκατομμύρια ευρώ ετησίως, καθώς οι 
καλλιέργειες υποφέρουν από ξηρασία και θερμική καταπόνηση. Οι δασικές πυρκαγιές, οι οποίες 
αναμένεται να γίνουν συχνότερες και σοβαρότερες, θα μπορούσαν να προκαλέσουν ζημιές που 
κοστίζουν έως και 20 εκατομμύρια ευρώ ανά περιστατικό. Επιπλέον, τα έσοδα από τον τουρισμό θα 
μπορούσαν να μειωθούν κατά 3 εκατ. ευρώ σε 10 εκατ. ευρώ ετησίως λόγω της ακραίας ζέστης, 
ενώ το κόστος δημόσιας υγείας που συνδέεται με τους καύσωνες και τη ρύπανση θα μπορούσε να 
αυξηθεί κατά 500.000 έως 2 εκατ. ευρώ ετησίως. Συνολικά, το μακροπρόθεσμο κόστος της 
αδράνειας θα μπορούσε να ανέλθει συνολικά σε 200 έως 500 εκατομμύρια ευρώ τις επόμενες 
δεκαετίες, δημιουργώντας σοβαρή οικονομική επιβάρυνση για τον δήμο και τους κατοίκους του. 

Η επένδυση σε πράσινες λύσεις είναι ζωτικής σημασίας για τον δήμο Κορινθίων για τον μετριασμό 
του κλιμακούμενου κόστους της κλιματικής αλλαγής. Με τις αυξανόμενες θερμοκρασίες, τις 
αυξημένες ενεργειακές απαιτήσεις και τα συχνά ακραία καιρικά φαινόμενα, η οικονομική 
επιβάρυνση της τοπικής οικονομίας θα αυξηθεί μόνο χωρίς προληπτικά μέτρα. Λύσεις όπως η 
υιοθέτηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, οι βελτιώσεις της ενεργειακής απόδοσης και η βιώσιμη 
διαχείριση των υδάτων μπορούν να αντιμετωπίσουν άμεσα αυτές τις προκλήσεις μειώνοντας την 
εξάρτηση από τη συμβατική ενέργεια, μειώνοντας το κόστος ψύξης και βελτιώνοντας τη διαχείριση 
των υδάτινων πόρων ως απάντηση στις ξηρασίες. Οι προσπάθειες αυτές θα μπορούσαν να 
οδηγήσουν σε σημαντικές ετήσιες εξοικονομήσεις, καθιστώντας τις μια υγιή επένδυση για το 
μέλλον. 

Επιπλέον, η ενίσχυση του αστικού πρασίνου και η αναδάσωση μπορούν να μειώσουν τις 
θερμοκρασίες, να μειώσουν τον κίνδυνο δασικών πυρκαγιών και να βελτιώσουν τη δημόσια υγεία 
μετριάζοντας τη ρύπανση και τις ασθένειες που σχετίζονται με τη θερμότητα. Η ανθεκτική στην 
κλιματική αλλαγή γεωργία και οι βιώσιμες τουριστικές υποδομές μπορούν να συμβάλουν στην 
προστασία των ζωτικών οικονομικών τομέων της Κορίνθου, όπως η γεωργία και ο τουρισμός, από 
τις δυσμενείς επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Μέσω αυτών των στρατηγικών, ο δήμος μπορεί 
να διατηρήσει τις γεωργικές αποδόσεις, να επεκτείνει την τουριστική περίοδο και να μειώσει το 
κόστος υγειονομικής περίθαλψης, βελτιώνοντας παράλληλα την ποιότητα ζωής τόσο των κατοίκων 
όσο και των επισκεπτών. 

Μακροπρόθεσμα, αυτές οι πράσινες επενδύσεις έχουν τη δυνατότητα να αποφέρουν σημαντική 
εξοικονόμηση. Με τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας, την πρόληψη των περιβαλλοντικών 
ζημιών και τη βελτίωση της ανθεκτικότητας των υποδομών, ο δήμος θα μπορούσε να αντισταθμίσει 
το εκτιμώμενο κόστος της κλιματικής αλλαγής, το οποίο προβλέπεται να αυξηθεί σημαντικά τις 
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επόμενες δεκαετίες. Ενώ η αρχική επένδυση σε πράσινες λύσεις μπορεί να είναι σημαντική, τα 
οφέλη της αυξημένης ανθεκτικότητας, της εξοικονόμησης κόστους και της βιωσιμότητας θα 
υπερβούν κατά πολύ τα έξοδα, εξασφαλίζοντας ένα πιο βιώσιμο μέλλον για την Κόρινθο. 

Πηγές 
European Environment Agency (EEA): 

• Reports on climate change impacts, energy demand, and tourism in the Mediterranean 
region. 

• Website: www.eea.europa.eu 

Intergovernmental Panel on Climate Change (IPCC): 

• IPCC Assessment Reports provide global and regional data on climate change impacts, 
particularly in Mediterranean and Southern European countries. 

• Website: www.ipcc.ch 

World Bank: 

• Reports on climate adaptation strategies and their economic impacts in various sectors, 
including agriculture and energy. 

• Website: www.worldbank.org 

European Commission Climate Action: 

• Information on EU climate policies, investments in renewable energy, and adaptation 
strategies for cities and municipalities. 

• Website: https://ec.europa.eu/clima/ 

Mediterranean Climate Assessment Reports: 

• Specific studies and reports from Mediterranean-focused research institutions and 
environmental groups that analyze climate change impacts on agriculture, tourism, and 
energy use. 

• Example: "Climate Change in the Mediterranean: Regional Scenarios and Policy 
Responses" by the Mediterranean Experts on Climate and Environmental Change 
(MedECC). 

ΕΘΝΙΚΟ ΑΣΤΕΡΟΣΚΟΠΕΙΟ 

https://www.eea.europa.eu/
https://www.ipcc.ch/
https://www.worldbank.org/
https://ec.europa.eu/clima/


 
 

  24 
 

• Data on Greece’s climate patterns, energy usage, and climate change effects. 

• Website: www.meteo.gr 

ΥΠΕΚΑ 

• Government reports on climate adaptation, renewable energy policies, and wildfire 
prevention strategies in Greece. 

• Website: https://ypen.gov.gr/ 

Local Climate Adaptation Plans: 

• Municipal reports and climate adaptation strategies from Greek cities or regions similar to 
Corinth that provide specific examples of projected costs and savings from green 
investments. 
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